

南海义务教育民办学校摇号录取结果出炉

热门民校仍受追捧 初中报名人数降幅明显

6月16日,南海区开展2021年义务教育民办学校电脑随机摇号录取工作,摇号结果已全部出炉。从公布的数据来看,今年南海区优质民办学校依然受追捧,但受到民校直升政策和公办学校优质学位持续增加等因素影响,今年小升初报名人数降幅较为明显,而民办学校“择校热”还需逐步回归理性。

幼升小 直升政策拉动报名人数上升

今年南海区共有22所实验类民办学校参与平台统一招生,报名人数排在前五名的学校分别是南海实验中学灯湖校区(原实小)、石门实验小学、石门实验中学附属小学、南海外国语学校、南海实验中学映月校区(原实小东校区),南实系、石门系的几所学校报名人数较多,其中南海实验中学灯湖校区(原实小)报名人数超过4600人,石门实验小学和石门实验中学附属小学报名人数约为3000人。

根据统计,今年报名前五名民办小学人数约为1.5万人,较去年的1.2万人增加了3000人。报名人数增加明显受到直升政策的影响,不少家长都冲着民校小学一初中九年一贯制的升学规划而来。

去年,南海实验中学与南海实验小学、桂城外国语学校合并办学后,设立“一校四区”,从今年报名的情况来看,南海实验中学灯湖校区(原实小)、南海实验中学映月校区(原实小东校区)、南海实验中学桂外校区的名校联动效应明显,加上校内直升政策的驱动,三个校区的报名情况非常热烈,其中南海实验中学灯湖校区(原实小)区内报录比高达16.3:1,区外则是45.8:1,其余校区区内报录比一般都在5.4:1,可谓“一位难求”。

小升初 热门学校出现“扎堆”报名

今年南海区共有18所义务教育实验类民办初中参与平台统一招生,从公开招生的报名情况来看,绝大部分学校报名人数超过录取人数,需进行摇号录取。

另外,也有小部分学校因报名人数不足,尚有部分学位,可在6月25日以后补录。其中小学有南海区乔治中英文学校、元耕山语湖双语学校和佛山市诺德安达学校,初中有元耕山语湖双语学校、南海区中大附属外国语学校、南海实验中学和佛山市诺德安达学校。

义务教育民办学校招生“摇号政策”进入第二年,今年实验类民办学校报名继续呈不均态势

势,热门学校依旧“热”。在初中学校里,总报名人数最多的前五名分别为石门实验学校(大沥)、南海实验中学、石门实验中学(狮山)、南海外国语学校、南海双语实验学校,但与去年相比,前五名学校的报名人数均有下降。

统计显示,今年全部民办初中报名总人数为26786人次,前五名学校的报名总人数接近1.9万人次,占比高达70%,这意味着大部分家长在报名时,仍紧盯着热门的几所学校。而去年,排在前五名的学校报名总人数约为2.8万人次,今年相比减少了9000人次,降幅约为32%。

热门学校中签率低

在报录比方面,区内报名、最难中签的前五所学校分别为南海实验中学、南海外国语学校、石门实验学校(大沥)、石门实验中学(狮山)、石门实验中学(大沥),报录比分别为23.9:1、7.7:1、6.2:1、6:1、5.7:1;区外报名、最难中签的前五所学校分别为南海实验中学、石门实验中学(狮山)、石门实验学校(大沥)、南海外国语学校、南海实验中学,其中南海实验中学报录比约为17:1。

去年最多人报名的南海实验中学,报名人数接近1万,今年则降至约5500人,降幅高达45%。由于优先划给校内直升名额超过了600人,用于区内公

开招生名额只剩下170个,区外则是86个,今年甚至出现了区内报录比高于区外的情况,其中区内报录比高达23.9:1,区外则是16.7:1。

值得关注的是,今年南海实验中学首设映月校区,招收200人,师资力量和管理团队全部由该校本部分派老师团队担任,但从报名情况来看,映月校区远远比不上本部的火热,区内、区外报录比分别为1.7:1和1.6:1。

今年石门实验学校(大沥)报名人数最多,总报名人数超过5700人,报录比为6.2:1,但对比去年报名人数接近8000,今年报名人数明显回落了29%。

数读摇号

初中直升计划中签率为74%

今年南海区义务教育民办学校摇号工作分两个阶段进行,第一阶段为6所一贯制学校的直升计划摇号,第二阶段为37所民办学校的普通招生计划摇号。

今年,全区初中直升计划招生数为4023人,直升报名人数为4382人,其中2991人因为报名人数没有超过学校的直升招生计划,已被直接录取,需要参与本次直升计划摇号的人数为1391人,最后摇出1032名直升录取人数,中签率为74%。

第二阶段的普通招生摇号类型主要有区内招生计划摇号和区外招生计划摇号。

初中

区内招生计划数5746人,报名人数为21855人;

区外招生计划数790人,报名人数为4931人。

小学

区内招生计划数10028人,报名人数为29447人;

区外招生计划数652人,报名人数为4716人。

分析

民办学校增设初中部 掀起小学报名热潮

今年,石门实验小学、狮山实验学校纷纷设立初中部,校内直升政策也让幼升小学位保持高热度,其中石门实验小学幼升小区内报名人数接近2500人,狮山实验学校则有1300多人。

目前只设小学仍没有初中部的实验类民校,今年报名情况是否会受直升政策影响?记者发现,像大沥实验小学、南光中英文学校等传统老牌民校,报录比仍能维持在4:1以上的高位,而罗村实验小学、西樵实验小学,报录比仅在1.5:1以内,报名情况不算踊跃。

新扩建公办初中陆续建成 将分流部分生源

今年南海区义务教育实验类民校小升初报名人数出现明显降幅,除了家长在择校时更趋于理性外,还与今年南海部分学校增设初中部提前截留了生源有关。同时,南海区内新增南海瀚文外国语学校、南海德胜学校、南海加美学校,增加了民校优质学位的供给,让家长多了选择。

另外还有一个关键因素不可忽视,今年南海进一步加大义务教育公办学校的建设投入,新扩建初中学校建设步伐加快。以桂城为例,今年桂城推进15个新改

扩建中小学校、幼儿园项目,投入建设资金约21.25亿元,包括灯湖中学、平洲二中、桂江二中等新建扩建初中学校陆续进入竣工期。

据悉,“十四五”期间,狮山镇计划新建和扩建公办中小学校和幼儿园共32所,增加公办中小幼学位2.8万个。其中新建科技路小学、孝德小学、官窑公办初中、罗村第三初级中学、狮山中学、桂丹路小学、南海通远皮革厂地块小学等7所学校,扩建(改建)16所,可新增公办中小学学位11105个,预计投入10.16亿元。

文/珠江时报记者 区辉成

广东省中小学信息技术学科带头人、南海信息学领军人物、原石门实验学校副校长杨鹏任加美实验学校校长

启航:石门鲲鹏 领航加美



“趁着情怀还在,快去点亮梦想。”

用言传点亮教育梦想,用身教守护家国情怀。杨鹏日前在母校——西华师范大学作了一场《求真问道,不负年华谢西华》的讲座,他的一句心里话成了师弟师妹们自我勉励的口头禅,在西华校园口口相传。

在社会上,认识杨鹏的人也许并不多,但知道石门教育集团的人肯定不少。

从石门实验学校副校长,到南海区优秀校长,身披全国信息学奥赛联赛教练、国家“十五”重点课题个人突出贡献奖获得者、广东省中小学信息技术学科带头人等众多光环,在佛山的教育圈内,杨鹏被誉为“石门鲲鹏”。作为广东省学校信息学领军人物之一,在很多人看来,前途无比光明。

人到中年也“叛逆”。2020年夏天,杨鹏从石门实验学校副校长,加入石门教育集团加美实验学校,成为该校校长,开始谱写他的加美教育故事。



■加美实验学校校长杨鹏。

(学校供图)

成长

从四川渠县乡村走出来的杨鹏,1999年毕业于西华师大计算机科学系,同年来到广东省恩平市华侨中学教书,2002年调入广东省佛山市南海区石门实验学校,担任信息技术骨干教师。

初来佛山时,这所全市龙头名校石门教育集团旗下的学校,“浓厚的学术氛围”令杨鹏着迷。回顾当时的感觉,杨鹏用了一个词形容:“幸运”。

杨鹏刻苦钻研,成长很快。不久后就担任石门实验学校信息技术科组长,2008年任教研处副主任,2012年任科研处主任,2017年任学校副校长,主管全校教学。

中学信息技术高级教师、南海区信息技术学科带头人、

南海教育基金“管理能手奖”获得者、南海区信息技术教材编委、南海区优秀校长、佛山市“十五”教育技术研究专家库成员、广东省中小学信息技术学科带头人、全国信息学奥赛NOI教练、国家“十五”重点课题个人突出贡献奖获得者……

一个是一个国家“十五”重点课题个人突出贡献奖获得者,主编或参编《信息技术》地方教材5本,编著奥赛教材《聪明人的游戏——信息学探秘(入门篇)》(广东科技出版社),这是对他学术成就的最高评价。

另两个,是广东省中小学信息技术学科带头人和全国信息学奥赛联赛教练,千里挑

一,评选条件的第一条是——在学术方面有重大成就,享有极高声望,“这是对教师专业性的最高认可。”

他主抓全校教学工作期间,连年中考成绩优异,2018年中考,学校高分考生被市屏蔽成绩达6人,人数和占比均是佛山第一名。他还是石门实验学校“扬长教育”特色创建人之一,“扬长教育”校本课程建设规划人,学生“四项学习技术”的学法指导课程化首推人,大沥教育共同体信息学共同体策划、推广人。

这些成绩,给杨鹏烙上了“佛山中小学信息学先行者”“广东省中小学信息技术学科领军人物”“石门鲲鹏之才”的印记。

选择

“人须在事上磨,方立得住。”杨鹏在成长的探索中,一步步走向全国、省、市教育大舞台。

从信息技术科组长,指导学科研究,到教研处副主任、科研处主任,指导全校教育研究,再到主管教学的副校长,统领石门实验学校的教育管理。在所有人眼里,杨鹏的发展一片向好。

2020年初,一所新的九年一贯制民办实验类学校——佛山市南海区加美实验学校正在筹建,该校董事会看上了杨鹏这个“石门鲲鹏”,欲请他担任校长。学校董事长几次上门拜访,谈话了三次,杨鹏拒绝了三次。“离不开,舍不得。”对石门这个成长的舞台,杨鹏有着“根”一般的眷恋。

较真

2020年7月,杨鹏带着满腔的热情和抱负,赴任加美实验学校校长。

在教育行业竞争日趋激烈的今天和名校林立的佛山,杨鹏面临的挑战可想而知。

但所有的选择其实都有迹可循,令杨鹏感到骄傲的光环,从来都是指向教师的专业性和学校管理的专业性。

来了,就要沉下心去干,而且要干好。杨鹏一到任就着手做三件事,全国各地高薪选聘优秀教师,促成加美实验学校加入石门教育集团成员学校,按着自己的理念设计校园和文化。如今这三件事都办得妥了,充满文化气息的校园成了佛山教育的一道风景。

刘畅是英语老师,留学美国的海归人才,2020年10月,她来到加美

最后,几经思量的杨鹏去了,深厚扎实的一线教师经历,让他深深明白教育需要什么,老师需要什么,孩子需要什么。

“从事教育21年,每个孩子都让我看到了生命的无限潜能,当老师以一颗真挚的爱心,尊重学生,赏识学生,用智慧启迪学生,每个孩子逐渐呈现出不一样的精彩,学业成绩、品德行为和人际交往等方面都有长足的进步。每个孩子都值得珍视,每个孩子都值得温柔以待,每个孩子都是待点亮的星火,而我们教师就是孩子们心灵成长最诗意的守望者。”杨鹏说,希望在更大的舞台上能更好地施行自己的教育理念,造福和成就更多的孩子。

实验学校,成为筹备组的一员。高薪之外,感受到被尊重,是刘畅选择加美的重要原因。

刘畅的信心,或许来自杨鹏的那句“让所有的师生都在这里实现各美其美,美美与共。”

高端办学需要高素质教师队伍,在加美教师招聘中,有来自集团高管、教育部门领导推荐而来的应聘者,因不匹配杨鹏团队严苛的选拔条件而被拒绝。“真不知道怎么拒绝,但没办法,这是选老师啊,这个事不能妥协”。很快,杨鹏得到校董会回复:“尊重校长的意见。”

每一个育人的教师,都有一个幸福的梦想;每一个追梦的学子,都需要一座筑梦的殿堂,他要做的就是带领师生走向更远的地方……

文/珠江时报记者 蓝志中



扫码关注 倾听更多加美教育故事